

浮山县应急管理局

2023年度法治政府建设年度报告

为认真贯彻习近平法治思想，全面落实国家、省、市、县关于加强法治建设和依法行政的工作部署和要求，2023年浮山县应急管理局在县委、县政府的正确领导下，紧紧围绕“1169”战略这一主线，聚焦安全生产、防灾减灾救灾、应急管理三个重点，以安全生产大检查“百日攻坚”行动、安全生产大检查大整治大提升、安全生产综合整治、重大隐患专项排查整治行动为抓手，深入抓好非煤矿山、危险化学品、燃气、自建房、道路交通、建筑施工、消防、工贸、特种设备等行业领域安全治理，紧盯不放心企业、不放心地方和突出问题隐患，严格监管执法，以万无一失的责任担当超常规开展工作，全力以赴维护全县安全生产形势持续稳定，确保我县法治政府建设工作取得实效。现将我局2023年度法治政府建设工作总结汇报如下：

一、主要举措和成效

今年来局党委会认真组织学习了中央、省、市、县关于法治政府建设相关文件会议精神，听取了本局法治政府建设工作情况汇报，及时研究解决工作中遇到的困难和问题。成立了法治建设工作领导小组，由局主要领导任组长、班子其他成员任副组长、

各股室(中心)负责人为成员，领导小组下设办公室，统筹推进法治政府建设工作。局党委主要负责人严格履行推进法治政府建设第一责任人职责，将法治政府建设摆在全局工作的重要位置，结合实际将安全生产、防灾减灾救灾、应急管理与法治政府建设工作同安排同部署，完善相关机制。注重发挥党委在推进本部门法治建设中的领导核心作用，带头学法、尊法、守法、用法，自觉运用法治思维和法治方式统领安全生产、防灾减灾救灾、应急管理等工作。

(一) 树牢底线思维，压实责任链条。县委县政府将安全生产工作纳入常委会、常务会、县长办公会固定议题定期研判调度，县安委会每月召开例会安排部署重点任务；制定印发了《县长、副县长安全生产职责清单和 2023 年度重点工作任务清单》，县四大班子领导每月至少深入包联乡镇和重点企业调研指导 1 次安全生产工作；各负有安全生产监管职责的部门将安全生产有关要求纳入部门权力和责任清单，应急、城建和交通、发改工信和科技商务、规划和自然资源等部门对危化、建筑施工、长输管道、防汛减灾、道路交通、地质灾害等领域重点风险点进行了全面摸排梳理，形成了全县重点安全风险点排查台账，明确了主要风险因素、管控措施及责任单位，并督促企业制定主要负责人年度安全生产任务清单，落实主要负责人安全生产责任制规定和履职尽责承诺制度。突出铁矿企业安全管理，组织召开了县委、县政府

主要领导与实际控制人“安全与发展”座谈会，宣传明确了当前国家、省、市、县对非煤矿山安全生产要求更加严格的规定，逐矿通报了存在的突出问题，交流讨论了进一步加强安全生产的应对措施，进一步增强了实际控制人落实第一责任人责任意识。

(二) 加强教育培训，提升监管水平。组织县安委会成员单位和重点企业负责人参加了应急管理大学专家教授卜昌森专题授课，邀请山西省安全生产讲师刘骏为我县第七期中青年干部培训班学员进行了新修改的《山西省安全生产条例》的宣讲；组织县应急局部分执法骨干参加了省应急厅在华北科技学院、中国矿业大学组织的危化、非煤矿山专题培训班，有效提升安全监管人员的专业能力和业务水平；组织发改工信和科技商务局、规划和自然资源局、产业集聚区、应急局等部门监管人员先后参加了省级组织的6期化工园区整治提升专题培训，累计培训90余人次；联系市级专业培训机构，先后深入38家非煤矿山企业送学上门，共培训1990人次；组织非煤矿山企业主要负责人、安全管理人156人先后分4个批次通过了省、市组织开展的矿山安全培训专项检查考试考核。编印了《非煤矿山安全生产政策法规文件汇编》，指导企业加强日常学习培训；组织开展了第22个全国“安全生产月”活动，突出“人人讲安全、个个会应急”主题，重点开展了习近平总书记关于安全生产重要论述宣贯、企业主要负责人“五带头”宣传等6项活动，进一步提升全社会安全意识和避

险逃生能力。

(三) 坚持隐患排查，狠抓风险管控。以重大事故隐患专项排查整治和安全生产综合整治为重点，组织协调县安委会成员单位，认真落实“三管三必须”要求和安全生产责任落实特别规定实施细则，坚持落实“四查一倒追”工作机制，常态化推进各类隐患排查整治，最大限度消除安全隐患，防控风险因素。今年以来，各级领导、各部门和各级专家累计开展检查 1172 人（次），检查生产经营单位 2152 家（次），排查整治一般安全隐患 2981 条，重大安全隐患 129 条（其中企业自查 114 条）、整改 123 条，停产整顿 6 家，上报典型案例 2 个，累计行政处罚 68.89 万元。特别是在非煤矿山高危行业领域，积极争取国家矿山安全监察局的支持，对全县 17 家地下铁矿进行了安全风险评估，“一矿一策”反馈了存在的问题，共计 423 条，已整改 386 条。针对国家矿山安全监察局山西局、辽宁局对 8 家矿山企业进行督导检查发现的 107 条问题，目前已督促完成整改 104 条。同时，全力推进化工园区安全整治提升和认定工作，对照化工园区整治提升任务 34 项评估内容所涉及的 50 项评估资料，目前已完成 41 项，还有 9 项任务正在推进落实；目前，安全整治提升等级复核已通过市级初审，近期向省级申请复核；认定工作涉及的 41 项内容，已接受市级初审并上报市政府。

(四) 夯实安全基础，提升本质水平。以非煤矿山企业为重

点，对 20 家铁矿、21 个生产或建设系统进行了分类评定，评定 A 类 6 家、B 类 4 家、C 类 8 家、D 类 3 家，评定结果作为复工复产的重要依据，引导企业着力夯实安全基础；建立实行县聘专家交叉检查独立报告制度，每周分组包片利用三天时间轮流驻矿服务，月底就排查发现的重大隐患向县委县政府领导独立报告，督促企业切实提升风险隐患的整改实效。截止目前，累计驻矿 51 家（次），现场服务 238 家（次），排查发现问题隐患 1386 条，整改完成 1227 条；重点探索推行“傻瓜式”检查模式，分类细化量化地下铁矿 72 项、露天铁矿 49 项、选矿厂尾矿库 60 项内容及标准，作为企业每天自查的基本要求，监管部门每次检查的基本内容，常态化坚持落实，着力提升检查质量和整改实效。特别是结合非煤矿山停工停产整顿，指导企业加快配齐配强管理机构人员和特种作业人员以及相关资质证件。对全县具有复工复产意向的 17 家铁矿和 10 家选矿厂尾矿库企业的管理人员和特种作业人员进行了统计摸底，17 家铁矿企业应配备 332 人，实有符合条件的 273 人。其中有 5 家铁矿企业相关人员及证件配备齐全。10 家选矿厂尾矿库企业应配备 40 人，全部符合规定要求。为提高矿山企业各类从业人员的能力素质，分类印制了应知应会学习资料，指导企业加强学习培训。在此基础上，组织 5 家铁矿企业、10 家选矿厂尾矿库企业共计 100 名管理人员进行了闭卷考试和补考。北峰矿业有限公司和圪塔岭矿业有限公司 2 家铁矿企业，

怀明选矿厂、有荣冶金材料有限公司、鼎圣选矿厂等9家选矿厂尾矿库企业管理人员和特种作业人员全部及格达标。同时，对3家管理人员考试全部及格的选矿厂尾矿库企业的34名特种和一线从业人员进行了闭卷考试，怀明选矿厂、有荣冶金材料有限公司2家企业相关人员全部及格达标，并同步完成了现场验收。通过对管理人员和特种作业人员配备严格审核把关，分期分批严格组织闭卷考试，进一步激发了企业健全完善管理机构，开展安全教育培训的积极性，教育引导各类从业人员切实提高学习安全基本知识和政策法规的自觉性，为提高管理水平奠定了思想和技能基础。同时，深刻汲取去年以来事故多发的教训，突出管理机构和人员配备齐全、安全教育培训有效、岗位操作流程实用、“反三违”管控机制完善、重大事故隐患整治到位等重点，进一步对复工复产的基本安全条件严格把关，分类制定了铁矿和选矿厂尾矿库企业复工复产方案。

（五）强化应急能力，做好应急防范。制定完善防汛抗旱应急处置流程、预案、桌面演练脚本及风险防范图，精准绘制各领域的防汛工作一张图，明确了防汛抗旱责任分工、工作职责及县级领导、各乡镇、各部门工作职责及包保责任；坚持落实地震预警监测信息每日上报制度，开展了7.28唐山大地震47周年宣传活动、全市模拟浮山4.9级地震演练活动，对“三网一员”进行地震前兆异常情况检测知识培训；协调组织16个专项应急救援

指挥部制定了应急演练计划，目前，已开展了尾矿库水位超警戒线实战演练、防汛灾害预警撤退、浮山县2023年度防汛抢险应急桌面演练等各类演练活动155次，参与人数1663人（次）；充实完善了应急队伍和物资储备，全县现有应急救援队伍19支、1024人，有11家单位储存各类应急物资43640件套；坚持开展自然灾害信息统计制度，向上级报送846万元的冬春救助资金申请报告；坚持组织62名应急管理专员每月下沉乡村和社区，帮扶指导开展安全宣传教育，排查整治事故灾害隐患，提升应急能力建设；积极争取中央资金支持，规划实施自然灾害应急能力建设工程。同时，按照省、市应急部门的通知要求，应急部将为县乡两级分别配备500万元和50万元的应急救援装备物资，中央资金予以80%的支持。对此，按照下发的物资清单，展开了调查摸底工作。

（六）压紧压实责任，开展专项整治。从8月初起至10月底，利用三个月的时间，在全县范围内开展安全生产大排查大整治大提升专项行动。这次专项行动，聚焦11方面重点任务，即非煤矿山、危险化学品、道路交通、城市消防、城镇燃气、地质灾害、汛期安全、校园安全8个重点行业领域，有限空间作业、动火作业2个重点环节，打非治乱1个重点问题，全面排查、整治、消除各类安全隐患。这次专项行动共分为4个阶段进行。其中动员部署阶段在8月8日前完成；大排查阶段在9月8日前完

成。大整治阶段在 10 月 15 日前完成。大提升阶段在 10 月底前完成，要求做到闭环管理，动态清零。按照《山西省应急管理厅、国家矿山安全监察局山西局关于开展全省矿山安全生产综合整治的通知》（晋应急发〔2023〕102 号）文件要求，县应急局印发了《全县非煤矿山安全生产综合整治工作方案的通知》，成立了全县非煤矿山安全生产综合整治领导组和工作专班，对全县非煤矿山开展安全生产综合整治工作加强组织领导和督导检查。同时，召开专门会议动员部署，广泛宣传发动，要求企业按照通知要求，对照《金属非金属矿山安全规程》、《金属非金属矿山重大事故隐患判定标准》、《尾矿库安全规程》规定要求，重点对《非煤矿山安全生产综合整治检查表》中尾矿库 14 大项、露天矿山 44 小项、地下矿山 54 小项内容，组织对本单位各层级、各岗位全员安全生产责任制落实情况开展一次全面自查，填写《矿山安全生产综合整治检查表》，形成问题隐患、风险管控“两个清单”，编制完成自查自改报告，经主要负责人审核签字后连同保证自查自改真实性的承诺书一并上报至县应急局。县应急局组织监管人员和县聘安全专家，结合日常检查计划，对照《矿山安全生产综合整治检查表》逐一开展全面检查。按要求制定印发了《全县非煤矿山行业重大事故隐患专项排查整治行动实施方案》，明确了工作目标、排查整治范围、阶段安排及工作要求，依托 64 项重大事故隐患判定标准，细化了专项整治内容。为确保非煤矿山行

业重大事故隐患专项行动取得实效，召开了专门会议进行具体安排部署，组织监管人员和非煤矿山主要负责人对非煤矿山重大事故隐患判定标准进行了学习，要求各非煤矿山企业结合各自实际，制定针对性和可操作性很强的专项排查整治行动方案，主要负责人认真组织开展重大事故隐患专项排查整治自查自改。同时，依托县聘非煤矿山安全专家深入企业帮扶指导排查重大安全隐患，不断压实企业安全生产主体责任，帮助企业提升安全管理水平。专项行动开展以来，帮扶指导企业开展重大隐患自查 31 家，自查重大隐患 105 条，对排查出的隐患做到排查一条记录一条，建立重大隐患监管台账，严格按照“五落实”要求进行整改，目前已全部整改完毕，确保企业安全风险管控责任到位、措施到位、效果到位。

二、存在的问题和原因

回顾今年来我局法治政府建设工作，虽然取得了一定的成效，但是与上级要求和发展需要相比，还存在一些短板和不足，主要表现在六个方面：一是责任链条压的不紧。对企业项目部、班组岗位责任，特别是安管人员的责任倒逼落实不到位。二是教育培训实效不好。引导企业员工学习掌握岗位安全操作规程、风险标识、重大隐患判定标准不系统、不全面，警示教育倒逼员工强化安全意识不到位。从 10 月 18 日非煤矿山企业安全管理人员考试情况来看，5 家铁矿企业没有 1 家合格，平均分 71.2 分，及格

率仅 37.3%，最低分 34 分；10 家选矿企业平均分 85.7 分，及格率 67.5%，最低分 64 分，选矿整体好于铁矿，但也只有 3 家的参考人员全部达到 80 分以上。三是风险源点防控不细。指导企业编制的风险清单不完善、更新不及时，公告的风险点不精准、不全面，风险标识和警示标志不到位。四是隐患问题整改不实。督促企业排查隐患不深入、不细致，对于排查的问题特别是重大隐患，按照整改责任、措施、时限、资金、预案“五落实”要求，闭环质量不高。五是基础管理措施不严。企业管理人员专业能力素质差，组织管理能力不强，致使规章制度落实不规范、不严格。六是监管执法力度不大。计划执行不到位，特别是对“三违”现象、教育培训监管执法“宽松软虚”，行政处罚的震慑性作用不强。

三、党委主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

坚持把贯彻落实党委主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，深刻领悟“两个确立”，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断锤炼政治品质，作为推进法治建设的重要工作。党政主要负责人和领导干部带头学、主动抓，全面对标职责，依法正确履职，法治建设成效不断彰显。

（一）执行政治纪律和政治规矩

坚持以身作则，率先垂范，发挥“一把手”表率作用，严格执行政治纪律和政治规矩。一是始终绷紧讲政治之“弦”。积极

组织开展党史学习教育，带头指导落实“1144”的学习制度，每月1次党委中心组集中学习、1次党员集中学习、1次法治政府建设纲要学习、4次机关全体人员集中学习、自觉参加“学习强国”、“三晋先锋”、“干部在线”“安全和应急管理大讲堂”4个在线平台学习。二是积极校准讲政治之“标”。认真对照“信念坚定，为民服务，勤政务实、敢于担当、清正廉洁”好干部标准和“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”应急管理干部的训词要求，不断强化自身修养，清白做人，勤奋干事。三是切实履行讲政治之“责”。坚持把全县安全生产、防灾减灾救灾、应急管理等工作作为必须履行好的政治责任，带头坚持民主集中制，严格执行请示报告制度，凡是重大事项，均召开局党委会议或局班子会议，集体研究、讨论和决定。

（二）履行管党治党政治责任

牢固树立“严抓常抓亲自抓从严治党”的理念，认真履行管党治党第一责任人职责，扎实开展党建工作，积极创建清廉机关、法治政府建设单位，引领各项工作高标准推进，高质量落实。一是强抓政治引领把方向。坚决贯彻落实中央、省、市、县的决策部署，结合实际探索形成了“1388”工作思路，具体要紧紧围绕县委“1169”战略这一主线，从严从细落实县委关于安全生产“八个必须”的原则要求，切实硬化责任落实、教育培训、隐患整治、风险管控、监管执法、基层基础、管理标准、应急保障“八项措

施”，全力防范化解重大风险，最大限度减少事故灾害。二是紧抓思想引领提素质。认真落实“三会一课”制度、主题党日活动制度等各项组织生活制度，着力化解部分党员干部面对高危行业发生生产安全事故怕追责的思想顾虑，不断增强责任担当意识。三是重抓组织引领固基础。结合党支部换届，实现局党委书记和支部书记“一肩挑”，压实党建主体责任。组建非煤矿山行业党委，主动担负书记职责，建立委员支部联系点制度，切实加强安全生产的组织保障。四是狠抓作风引领求实效。大力倡导落实县委关于“四抓、五提、三劲、三气”狠抓作风建设的要求，带头践行“重要工作亲自部署，主要问题亲自过问，重大事件亲自处置”一线工作法，教育引导机关人员不断养成基本情况清、政策法规清、目标任务清、进展成效清、困难问题清、近期计划清“六清”工作思维习惯。五是严抓纪律引领强保障。坚持把执行党的六项纪律要求贯穿于机关党员干部学习、工作和生活的全过程，凡会必强调，凡事必提醒。

（三）推进党风廉政建设和反腐败工作

坚持把党风廉政建设与应急管理工作有机结合，明确班子分工，狠抓制度落实。一是全面推进主体责任落实。始终把党风廉政建设同业务工作同部署、同落实、同督查、同考核，逐级细化分解到班子成员和股室负责人，建立清单台账狠抓落实。二是着力运行风险防控机制。严格执行“三重一大”集体决策并邀请派

驻局机关纪检监察组列席监督制度，确保决策的合法合规合理。三是坚持定期开展廉政教育。及时传达学习中央、省、市、县纪委有关会议精神和文件精神，组织观看反腐倡廉宣教片8场次，组织传达7次典型案例通报，邀请派驻局机关纪检监察组开展廉政讲座4场次，警示党员干部不断强化廉政意识。

四、下一步打算

局全体工作人员要认真学习习近平法治思想，进一步全面落实国家、省、市、县加强法治建设和依法行政的工作要求，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，深刻汲取近年来全县发生的事故教训，举一反三，加强整改，特别是“反三违”宽松软的教训，加大安全生产检查执法力度，严格落实法治政府建设主体责任，为我县法治政府建设提供安全环境。结合本质工作，按照市安委办关于进一步开展“反三违”专项整治行动的通知要求，坚持以县委、县政府关于安全生产“八个必须”的要求为抓手，重点做好以下七个方面的工作：

(一) 深入推进重大事故隐患排查专项整治。结合当前全省开展的安全意识大教育、安全隐患大排查、安全问题大整治和安全责任大落实专项行动，以认真抓好落实市安委办梳理整理的当前八项安全生产重点工作为契机，聚焦非煤矿山、危化、冶金、城镇燃气、建筑施工等重点领域，紧扣重大隐患、重点企业和企业主要负责人“三个事项”，聚焦认不清、想不到、易忽视的突

出问题和风险隐患，组织企业互查、异地检查，做到重大事故隐患精准辨识、及时上报、依法处置、高效整改。深入推进部门精准执法工作，集中力量闭环整改我县现有的三条存量重大隐患，全面总结专项行动成效。2024年1至2月，对专项整治推进情况开展“回头看”，整治整改成效不好、质量不高的工作，巩固提升专项整治成效。

（二）持续开展“反三违”专项行动。以“强班组、明责任、重管理、守制度、严操作、遏事故”为目标，集中整治生产经营活动中盲目性违章、盲从性违章、无知性违章、习惯性违章、管理性违章以及作业现场违章指挥、违章作业、违反劳动纪律等行为，健全完善管理制度和操作规程、加强职工安全教育培训，把责任压实到“神经末梢”、措施落实到“最后一米”，有效杜绝“三违”行为、遏制事故发生。2024年1月，全面总结前一阶段专项行动成效，研究形成进一步延伸开展“反三违”的办法举措。

（三）从严加强非煤矿山企业安全生产日常监管。坚持停工停产不停监管，积极推进企业复工复产。按照全市要求，集中开展安全生产大检查。突出安全管理基本情况、重大隐患排查治理情况、外包施工单位安全管理情况、隐蔽治灾因素普查及治理情况、在建基建矿山建设工期情况、停产停建矿山措施落实情况等六个方面，利用11月至12月两个月的时间，开展企业自查、县级全面检查，接受市级重点抽查和县级异地检查；跟进加强停

工停产日常监管。充分发挥领导检查、部门排查、专家抽查的作用，加强夜查、突查、视频远程监控等日常巡查检查，严厉打击私自生产建设等违法违规行为；狠抓集中整顿措施落实。指导企业配齐配强管理机构和相关人员，推行矿安益“逢查必考”系统加强安全教育培训和考试考核，联系国家开放大学实施企业管理人员学历提升工程，按照规范标准整理完善基础资料，规范完善简单使用的岗位操作流程，深入排查整治存量安全隐患，举一反三全面整改国家矿山安全监察局山西局、第三组先后两次督导监察反馈的隐患问题整改建议，切实提升企业安全管理基础；积极推进复工复产。指导服务矿山企业对照复工复产方案和验收标准，开展自查自改。加快推进管理机构健全、管理人员考试考核合格的企业从业人员考试和现场验收工作，超前做好复工复产的验收准备工作。

(四) 全面抓好重点行业领域安全防范。紧密结合冬春季节规律、生产经营特点、元旦春节等重点时段安全防范重点、典型事故教训等，扎实开展隐患排查和整治整改。危化品方面。以巩固提升化工园区安全整治提升为重点，加快推进山西恒锦盛科技有限公司试生产，加强危化品生产、储存、经营、运输、使用等各环节安全监管，特别是要加强危化品储存、使用企业的安全检查力度，严防危化品爆炸、泄露、中毒等事故发生。要狠抓特殊作业环节管控，坚决整治安全培训“走过场”、标准化达标“两

张皮”行为，对违规动火作业等典型“三违”问题，加大查处整改力度。冶金工贸方面。重点做好有限空间、动火作业、熔融金属、高危有害气体、压力容器、外包作业等领域排查整治。消防方面。要突出抓好高层和地下建筑、医院、学校、养老院等人员密集场所，以及老旧小区安全管理和隐患排查，保证消防设备设施齐全完好，疏散通道、安全出口畅通。同时，指导各行业领域集中对职工宿舍、办公用房等用火用电用气全面排查整治。城镇燃气方面。组织协调相关单位，扎实推进燃气安全专项整治，严厉查处问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题管网和问题环境。建筑施工方面。重点做好高空作业、动火作业、有限空间、塔吊、火灾防控、基坑支护等领域排查整治。交通运输方面。重点做好装卸环节、恶劣天气、危险路段、“两客一危”、打击“三超一疲劳”等领域排查整治。

(五) 全面加强冬春森林防灭火工作。要加强防火宣传，在林区交通要道等地，通过喇叭广播、悬挂标语等形式，宣传林草防火法规和常识。要突出跨林区输电线路等重要区域和高火险点位，严格管控野外火源，严厉打击野外违规用火行为。以落实林长制为抓手，大力推行县、乡、村干部和护林员分级包干网格化管理和定点巡查管护责任机制，切实盯住“五头”、看好“五口”、严查“五边”，坚持早谋划、早准备，加强森林防灭火队伍建设和服务保障管理工作，确保发生火情后，迅速科学处置，做到“打

早、打小、打了”。

(六) 压紧压实各方面安全生产责任。严格执行《安全生产责任落实特别规定》，县四大班子领导赴包联乡镇和重点企业检查安全生产工作每月不得少于1次，分管安全生产工作的领导每月检查安全生产不少于2次。包联非煤矿山企业的，责任领导要定期下井检查，元旦、春节等重要时间节点，必须下井检查；乡镇党委政府主要负责人、行业领域主管部门主要负责人每月深入基层检查不少于2次，每次检查不少于2家企业。分管安全生产工作及其他业务工作的领导按照“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，每月检查安全生产工作不得少于3次；企业实际控制人每月至少深入生产一线检查1次安全生产工作，主要负责人每月至少深入生产一线检查2次安全生产。认真学习贯彻落实《临汾市工矿商贸领域生产安全事故警示教育和问责处置办法》及《非煤矿山、化工和危险化学品、冶金等安全管理措施》，严惩安全生产失职渎职行为，倒逼落实属地责任、部门责任和企业主体责任。

(七) 全力做好应急值守和备战备勤工作。严格落实领导干部在岗带班、重要岗位24小时值班值守和信息报告制度，畅通信息报送渠道，发生事故险情及时报告，适时启动应急响应。要加强对高风险场所的调研，修订完善应急救援处置预案，开展针对性训练，提升处置能力。各类应急救援队伍要时刻保持应急状态，确保拉得出、用得上、打得赢。

态，做好装备、物资、队伍装备，一旦发生事故或险情，能够快速安全开展先期处置，最大限度减少人民群众生命财产损失。

